

各地多措并举,办好孩子抚养教育、年轻人就业成才、老年人就医养老等民生事——把惠民生、暖民心、顺民意的工作做到群众心坎上

安徽黄山屯溪区双职工家庭——办好托育机构 顺应家长需要

本报记者 罗阳奇

“老师今天带你做什么了？玩得开心吗？”下午5点半，下班后的钱进还像往常一样，来到教室门口接上2岁多的孩子。钱进家住安徽省黄山市屯溪区，她和丈夫都有自己的工作，是典型的双职工家庭。孩子1岁之前，都是由钱进的母亲帮忙照料。可是2022年4月，母亲因为摔伤骨折，一时无法照顾孩子。“我当时特别焦虑，孩子没人照顾，但也不想辞掉工作。”钱进说。最后，经过同事介绍，钱进得知居住的小区附近开办了一家普惠性托育机构。“我们马上去现场了解，发现他们非常专业，老师都有从业资质，在孩子的照料和课程上有周到的安排，收费也合理。”钱进说。一年多后，说起孩子的变化，钱进非常欣喜，“现在能自己穿衣吃饭了，语言表达能力也好了不少。专业托育机构顺应了我们家长的需要。”

屯溪区卫生健康委主任洪建淑表示，目前，屯溪区已有托育机构19家，另有22家幼儿园开设了2—3岁幼儿托班，共有托位2028个，每千人托位数达6.7个。我们还对公办普惠性托育机构，按照不低于每名幼儿每年600元标准给予补贴，对民办普惠性托育机构按照每名幼儿每年400元标准给予补贴。”

【链接】国家卫生健康委数据显示，我国现阶段3岁以下婴幼儿数量约4000万，超过三成婴幼儿家庭有托育需求。截至2022年底，全国共有托育机构约7.5万家，提供托位约350万个，每千人托位数约2.5个。为进一步减轻家庭抚养负担，3岁以下婴幼儿照护个人所得税专项附加扣除标准已提高到2000元。加大专业人才培养，目前已完成婴幼儿托育服务与管理专业设置备案的高职院校有661所，完成早期教育专业设置备案的有257所。（本报记者杨彦帆整理）

哈尔滨工业大学应届毕业生——老师指导帮扶 助力实现就业

本报记者 祝大伟

“找工作也是一次历练和成长。”哈尔滨工业大学电气工程及其自动化专业应届本科毕业生聂法儒，忙碌近半个月，寒假前夕如愿签约心仪的单位。在刚结束的学期里，学校系列招聘和专题指导活动月接连不断。去年10月份开始，聂法儒就在校园宣讲会上投简历、面试。聂法儒坦言，在找工作过程中，自己压力不小。他来到学校一对一职业辅导咨询室寻求帮助。“这些项目参与经历、社区志愿服务经历，都特别好，可以写到简历里。”辅导老师不但帮他解决了困惑，还精心修改简历，讲解沟通技巧。“要用好学校提供的就业平台。”辅导老师嘱咐。聂法儒回去后就跟作为“就业推荐官”的学院辅导员段梦达进行了沟通对接。聂法儒在段梦达帮助下，完善了简历。随后，段梦达帮助他投递简历、约定面试，全力争取应聘机会。去年12月末，聂法儒应聘成功。近年来，哈尔滨工业大学持续打造线上线下职业辅导咨询室和生涯实践馆，年累计服务学生数量2000余人次；同时，对就业困难学生实现分类精准帮扶，确保“稳就业”“保就业”一人一策一案落实。

【链接】2024届高校毕业生规模预计1179万人，同比增长21万人，再创历史新高。教育部会同人力资源社会保障部推动各地落实落细各项稳岗扩就业政策。大力拓展市场化社会化就业渠道，深入开展“高校书记校长访企拓岗促就业专项行动”，推进实施“万企进校园”计划，支持中小企业更多吸纳高校毕业生。充分发挥政策性岗位吸纳作用，进一步优化党政机关、事业单位、国企招录及各类升学、职业资格考试等时间安排，同时继续组织实施“西部计划”“三支一扶”“特岗计划”等基层就业项目。（本报记者吴丹整理）

湖北通山县石垅村老年人——镇里看病拿药 省时省力省钱

本报记者 吴君

徐金凡今年67岁，是湖北省通山县南林桥镇石垅村人，6年前查出高血压后，每个季度都会到镇卫生院来做检查。“镇卫生院专门为老年人开设了患者诊断室。”徐金凡说，这几天有些感冒，身体也不舒服，就想来镇里拍个片看看。现在镇卫生院就能做B超和心电图，还有抢救室、胸痛救治中心、心律失常防治站，小病慢病再也不用去几十公里外的县医院了。近些年，通山县不断加强县医院与乡镇卫生院的医共体建设，定期派医生到乡镇卫生院坐诊，并设立了县、乡、村“心电、影像、检验远程会诊中心”和“远程医疗服务会诊中心”，实现了乡镇卫生院心电、影像中心全覆盖，能满足大多数老年人的看病需求。“高血压130，低压80，血压比较稳定，心律也正常，只是有些感冒，要注意饮食、多休息。”做了基本检查后，医生给徐金凡开了药单，叮嘱道：“这些药如果吃完了，可以直接去村卫生室拿。如果突然不舒服，可以联系村里的家庭医生寻求帮助。”拿着单子，徐金凡来到了医院的一站式服务窗口。“镇卫生院挂号是免费的，医保报销后普通病花不了多少钱。”徐金凡掏出医保卡，“今天一共只要几块钱，刷卡就能结算，看病很方便。”

【链接】2023年，基本公共卫生服务经费人均财政补助标准为89元，新增经费重点强化对老年人等群体的基本公共卫生服务。我国不断以农村为重点，壮大医疗卫生人才队伍。加强全科、康复、护理等方面的人才引进，加强人员在岗培训，提升基层医务人员基本医疗服务能力和健康管理能力。推广“县管乡用、乡聘村用”政策，让更多优秀医务人员在基层留得住、用得上。实施“大学生乡村医生专项计划”，2023年招聘大学生乡村医生超过5000人，农村免费订单医学生有4800多人完成住院医师规范化培训。（本报记者杨彦帆整理）

河北元氏县宋曹中心小学学生——学校设施升级 享受优质课程

本报记者 邵玉姿

冬日清晨，河北省石家庄市元氏县宋曹中心小学的教室里，传来琅琅读书声。一年级1班的讲台上，00后教师葛玉烁正使用“智慧黑板”授课。孩子们津津有味地跟着动画一起学习拼音。“智慧黑板”连接国家中小学智慧教育平台，让乡村的孩子们一样可以享受名校的优质课程。”葛玉烁介绍。六年级1班的赵思彤最喜欢的是3D打印课。“以前只从网上看过3D打印机，没想到现在自己也能亲手操作。”她边说边从书包里拿出不久前在课上打印好的冰墩墩模型向记者展示。宋曹中心小学副校长杨振山说，学校标准化操场建起来了，教学楼翻新了，还配备了智能机器人、3D打印机等教具。县里还为学校新招聘了9名年轻教师，补上了音、体、美等专项课教师不足的短板，开设了3D打印课、编程课等新课程。“我们的学生人数比5年前翻了一番！”他说。

自2018年开始，元氏县通过特岗教师公开招聘等方式补充乡村教师935名。”元氏县教育局副局长曹美宏介绍，2023年，元氏县共拨付资金5766万元用于校舍修缮、教学设备购置等，大大提升了乡村小学的教学环境和设施水平。

【链接】2023年，我国继续实施义务教育薄弱环节改善与能力提升项目工程，中央安排330亿元，持续改善农村学校基本办学条件。农村义务教育学生营养改善计划每年惠及约3500万乡村学生。实施“特岗计划”，每年为中西部农村地区补充超过5万名教师。超过1万名“优师计划”定向师范生，为832个脱贫县和中西部陆地边境县继续储备优秀教师。国家中小学智慧教育平台资源总量增至8.8万余条，向农村学校免费共享。（本报记者吴丹整理）

重庆工商学校学生——参与企业实训 提升技能本领

本报记者 刘新吾

画图、焊接、调试……在重庆工商学校实训室里，电气运行与控制专业学生宋鑫正专心致志制作遥控手柄。到这所中职学校学习后，宋鑫不仅学懂电子产品原理，还学会使用电子元器件制作电子产品。在2022年全国职业院校技能大赛中，宋鑫荣获中职组智能家居安装与维护团体一等奖。按照学校培养计划，他将在电子企业从事产品调试等工作，可以获得不错的收入。与宋鑫类似，一大批学生在这里成长成才。“学生成长得益于校企融合。”重庆工商学校校长朱泽彬说，“为帮助学生提升技能本领，学校与企业合作，打造‘订单班’，企业直接参与学生的培养实训过程，让学生了解一线需求，更好提升自己。”自2009年起，重庆工商学校积极探索校企合作、产教结合办学模式，与近200家企业建立起合作紧密的就业基地网络。2015年8月，重庆工商学校试点“现代学徒制”，学校和企业共同研制人才培养方案、开发课程和教材、设计实施教学，企业资深员工到校培训，让学生到企业一线实地学习。江津区教委主任徐宁表示，近年来，江津深化产教融合，创新办学模式，全面提升职业学校教学质量、办学水平和服务能力。

【链接】2022年，我国共有职业学校1.12万所，在校生3478.5万人，共有教职171.5万人。目前，职业教育设置1300余种专业和12万余个专业点，覆盖国民经济各领域。职业教育聚焦人才培养质量，启动实施了办学条件达标工程，高职高水平学校和专业建设，校长书记“访企拓岗”，支持各地探索职教高考改革，建设高水平专业、课程、教材、师资和实践基地，切实提升了职业学校育人水平，拓宽了学生多样化成长成才通道。（本报记者吴丹整理）

陕西西安临潼区老年居民——服务专业周到 养老不出社区

本报记者 原轶雄

老人们的一首合唱，引来阵阵掌声。1月5日，陕西省西安市临潼区秦陵街道秦陵科技社区的养老服务中心，一场演出正在上演。72岁的张冬瑜是社区声乐兴趣班的班长，当天她特意化了淡妆，在舞台上神采奕奕。“社区养老中心建成，我们的活动场地面貌焕然一新，还有专业的声乐老师作为志愿者给我们讲课呢。”张冬瑜笑着说。老人们不仅能够到社区养老服务中心进行多样的文体活动，还能享受针灸、推拿、按摩等理疗服务。张冬瑜的母亲今年96岁了，有腰痛的毛病，“我就经常带她来，出了家门就到，再也不用跑远了，特方便。”秦陵科技社区党支部书记刘丹介绍：“我们社区有1745位60岁以上老人，占社区人口的45%。社区医务室开设全科、中医科、医学检验科、医学影像科等科室，目前已经为1301名老人建立了健康档案。”

最让张冬瑜高兴的还是养老食堂，“每天的饭菜荤素搭配，价格实惠。”张冬瑜说，“瞧，走廊、桌椅都进行了适老化改造，吃饭的时候还能跟邻居们聊聊天，多好！”

【链接】截至2022年末，全国60周岁及以上老年人口28004万人，占总人口的19.8%。全国共有各类养老机构和设施38.7万个，养老床位合计829.4万张。各地探索构建可持续、可推广的经济困难失能老年人长期照护服务模式和保障机制。开展“居家社区养老更美好”行动，截至去年9月底，已建成家庭养老床位9.2万多张，提供居家养老上门服务19.76万人次，完成特殊困难老年人家庭适老化改造75.67万户。老年人高龄津贴、养老服务补贴、护理补贴分别惠及3434.6万、491.6万、92.4万老年人。（本报记者李昌禹整理）



毛师花奶奶生前每天天蒙蒙亮，用三轮车将摆摊要用的东西运到路口。四个煤炉、三口铝锅、三口煎锅、两张桌子、几把塑料凳子，需要分两次运送（资料照片）。
鲍卫东摄（人民视觉）

浙江衢州衢江区黄坛口乡，中心小学门口光影依旧。被大伙亲切称为“早餐奶奶”的毛师花老人，在去年年底离开了我们，享年90岁。“小学6年我都在吃毛奶奶的早餐，上班后还惦记她做的糯米粿，如今再也吃不到了。”听闻“早餐奶奶”离世，不少市民特意回到熟悉的地方，言语间满是不舍。

“有次快收摊了我才去，奶奶把剩下的两个鸡蛋饼都给了我，只收了5毛钱。”旁边的女孩望着早已斑驳的“早餐奶奶”出摊专用早餐车，哽咽地说：“黄坛口乡的大多数人都吃过她的早餐，她就像大家的奶奶。”粽子、糯米粿、鸡蛋饼、豆浆……这里的每样东西只卖5毛钱，出摊27年来，从未涨过价。老人家曾说，从1991年摆摊开始，之所以一直坚持这个价，就是为了孩子们，“学生们不容易，尤其是山里的孩子们，他们家钱不多，所以我不涨价。”有好心人帮她算过账，一天忙碌6个多小时，顶多收入二三十元，一个月下来还得贴进去三四百元。其实她自己心里也清楚，“我没存钱，老头子有点抚恤金，自己的退休金也贴进去了。”

每天起早贪黑卖早点，不挣钱还赔钱，街坊四邻都劝她涨涨价，可毛师花只是摆摆手，“很多人说我傻，我不傻，只是不靠这个生活。这些孩子在山区，他们父母不好赚钱，我想让他们吃饱点，所以不涨价。”别看只卖5毛钱，毛师花在用料上可一点都不马虎，甚至很大方——豆浆要当天现磨现煮，鸡蛋鸭蛋从农家收，肉馅也是实打实新鲜……“奶奶曾教我们，饼要煎薄一点，小孩子才爱吃。”衢州当地的公益团队常去奶奶家帮忙做早餐。老人家还教大家包粽子，不管是食材还是步骤，看得出既认真又讲究。在孙女叶婷婷记忆里，每天凌晨一两点钟，奶奶的小屋就会准时亮起灯，随后响起磨盘转动的声音，在昏黄灯光里磨豆浆、做早点，然后蹬车去黄坛口中心小学门口支起煤炉和锅……近30年间几乎没断过。

深夜里昏黄的灯光、转动的磨盘、煤炉里升起的袅袅炊烟，映衬着瘦弱又略显驼背的身影……这些画面，如今已成为回忆，被永远定格在叶婷婷的脑海里，“那些孩子就是她的牵挂，她说听孩子们叫奶奶，她就高兴。”毛师花的女儿叶仙曾带着母亲出过摊，这份辛苦她深有体会。她告诉记者，早餐摊上最受孩子们欢迎的是手工糯米粿，殊不知，做糯子的糯米团都是母亲用石臼和木槌一个个敲打过的，“她说这样做出来的糯子才筋道，孩子们才爱吃。”老人走后，这些遍布岁月痕迹的小石磨、做糯米子、煎锅、铁铲等工具，被叶仙一一擦拭干净，如今安静地摆放在房间里。叶仙说，她希望这些工具能在家族中一代代传下去，让后辈们都知道“早餐奶奶”的故事。

山东烟台蓬莱区探索“产才城”融合发展

本报济南1月7日电（记者肖家鑫）近年来，山东省烟台市蓬莱区坚持“产业+人才+城市”融合发展，创新打造特色人才街区，推动产业、人才、城市良好生态建设。各街区坚持特色发展。“乐活”登州人才街区，为人才提供“吃住行游购娱”一体的“十分钟人才生态圈”；“乐业”鼓楼人才街区，联合烟台科技学院，聚焦摄影、表演、文创等领域，建设大学生文创聚集地；“乐创”蓬莱阁人才街区，布局电子商务、跨境电商、直播带货等青年人才集聚度高、新兴业态。据了解，蓬莱区围绕青年人才引育创新，发布人才新政21条，对重点产业急需的领军人才量身定制支持政策；成立人才服务联盟，提供免费游览景区等200项专属服务；上线专属小程序，实现人才服务“一码”通享。通过叠加政策扶持、引才活动、校企合作、服务供给等资源，多措并举打出营商环境持续优化“组合拳”，实现人才成长和城市发展相得益彰。

图①：安徽省黄山市屯溪区未来园早教教育中心，孩子们在老师带领下做游戏。 许多摄（人民视觉）
图②：河北省元氏县宋曹中心小学学生在学习3D打印。 张晓峰摄（人民视觉）
图③：哈尔滨工业大学“就业推荐官”在招聘会上向学生推荐毕业生。 哈尔滨工业大学全媒体中心供图
图④：重庆工商学校学生宋鑫正在实训室工作。 重庆工商学校供图
图⑤：湖北省通山县南林桥镇镇中心卫生院老年患者诊断室内，医生为老人检查身体。 本报记者 吴君摄
图⑥：陕西省西安市临潼区秦陵街道居民张冬瑜（右二）与社区老人们一起练习合唱。 本报记者 原轶雄摄

坚持二十七年，早餐每样东西只卖五毛钱——毛师花，把温暖留在人间的「早餐奶奶」
本报记者 鲍瀚洋